07 Ch Epilogue ch 7 by dfsiopmhy6


									07   Ch Epilogue ch 7      7/4/05     12:51 pm      Page 231


                                    Epilogue: The Disposal
                                         of Occupation

          F O R F I V E A R D U O U S years islanders whose understanding of ‘loyalty to the
          Crown’ also meant holding on to their pre-war beliefs of justice and fairness,
          had been prey to the nefarious activities of denouncers, profiteers and anyone
          callous enough to take advantage of the situation. How many times had they
          thought that this had to be the last Christmas under Occupation, and that
          Liberation would surely come the following year. As the Occupation stretched
          on forever, a large number of islanders found the strength to carry on with the
          thought that justice would come. The situation was being monitored on the
          other side of the Channel and the earliest reliable information on how the
          islanders were faring came to light when Denis Vibert was debriefed after his
          spectacular escape from Jersey in October . In his interviews with the
          Security Service he acknowledged ‘that Crown Officers were directed to remain
          at their posts’, that they were ‘doing their best to safeguard the interests of the
          Islanders’ and ‘that their difficult position had not been clearly understood by
          some of the evacuated Channel Islanders’. But Vibert also criticised a number of
          States officials who he said were ‘co-operating […] to an unnecessary extent’ or
          even ‘going out of their way to co-operate’.1 Vibert’s information set the pattern
          for all subsequent escapee debriefings. Thanks to the rising numbers of escapees,
          from late  the mere trickle grew into a torrent of information. Unfortunately
          the exhaustion of occupation had blinded the power of discrimination of
          Vibert’s heirs, many of whom could no longer muster the judicial mix of
          criticism and fairness which had characterised the latter’s appreciation. The

               In this category Vibert included Attorney General Duret Aubin, Petrol Controller Clift,
          President of the Essential Commodities Department Major Le Masurier, President of the
          Department of Transport Messervey and Jurat Norman. How accurate Vibert’s ‘information’ was
          is unverifiable: neither are Vibert’s security service debriefings available nor is it known whether
          the men were ever investigated, see PRO KV//. Security Service, ‘The Administration of the
          Channel Islands under the German Occupation’,  Jun .
07   Ch Epilogue ch 7     7/4/05      12:51 pm       Page 232

                              :    

            least equitable (and most damaging) of these escapee debriefings2 occurred in
            October  when the British received the visit of a number of Jersey
            youngsters, clearly fed up with sitting around and waiting for deliverance, who
            had set up an escape network. With them they had brought a large amount of
            information, partly evidence, partly hearsay, which allowed the British to draw
            up an extensive list of ‘collaborators’. Alas, the fact that someone had had the
            guts to risk escape should not have lead to a suspension of critical faculties; nor
            do heroes necessarily make  per cent reliable witnesses. That these young
            men had a grudge would be an understatement; and much of this was based on
            the material deprivation of the Occupation. To all intents the report mentions
            the black market as the cornerstone of the Occupation, claiming that popular ill-
            feeling was due to the complacency of island officials and their botched food
            system. This was a justified grievance, but the problem was that they did not
            limit themselves to this in their criticism. Their vendetta soon turned against
            each and everything, in particular figures of authority. Famously, the report
            stated that ‘ out of ’ island women had practised horizontal collaboration,
            producing ‘‒ German babies’. Having besmirched the reputation of the
            island womenfolk, the report certainly did not stop short of the island officials;
            the most unfair criticism was probably that levelled at Edward Le Quesne who it
            was said was ‘acting on behalf of his own political future’ by ’appeasing the
            workmen with higher wages and less work simply to get votes in the future’.
            When he was caught with a wireless in autumn  he was condemned to
            seven months’ gaol, but left after two weeks. The escapee thus questioned (who
            did not have full knowledge of the facts) judged this as a ‘typical instance of the
            way deputies, jurats and their friends can and do wangle things with the
            Germans’.3 Small wonder that on its release into the public domain in , the
            report was greedily wolfed down by the press, always hungry for ‘sensations’,
            who feasted on every word. The juvenile lashing out at the presumed cowardice
            of their parents should have raised alarm bells with everyone who set his eyes on
            these yellowed pages, but such is the passion that their passage into the canon of
            ‘truths’ was virtually unchallenged.

                 PRO WO /. MI/. Report Channel Islands Jersey,  Oct .
                 Le Quesne had appealed to von Aufsess, not for remission of his sentence, but for permission
            to leave the prison on Wednesdays and Saturdays to attend to his duties at the department of
            Labour. His sentence was then remitted, which von Aufsess qualified as a German blunder in his
            diaries (The von Aufsess occupation diary, op. cit.). Four weeks after his first correspondence Le Quesne
            approached von Aufsess again with the suggestion that the remission be extended to the other
            people under sentence for wireless offences. This request was granted as the prison was
            overflowing anyway. We know that some Germans – and von Aufsess was among these – looked
            upon wireless offenders with some sympathy as they did not deem their acts as reprehensible as
            other offences, see JAS B/A/W/. Correspondence between deputy Le Quesne and Freiherr
            von Aufsess,  Sept to  Nov .
07   Ch Epilogue ch 7    7/4/05   12:51 pm   Page 233

                          :                               

             Fifty years earlier the effect was even more devastating, as this type of report
          was the very foundation of suspicion on the British side and the source for much
          of the enthusiasm in favour of the prosecution of collaborationist crimes and
          misdemeanours. The three categories which came in for attention were war
          crimes – this included offences in violation of the Hague rules such as the
          ‒ deportations – atrocities committed against slave labourers in the
          islands and alleged collaboration, both of civilians and the island authorities.
          Those islanders, however, who had hoped for swift justice were in for a rude
          shock. On  May, a mere five days after the end of the Occupation, the Home
          Secretary, Herbert Morrison, visited the islands for a short two-day trip. For the
          island authorities – short of Churchill himself sharing in the Liberation – this
          was a hugely reassuring affair and a clear signal that the British government was
          willing to accept their version of things. Many members of the general public,
          however, found that this easy-handed absolution left something to be desired,
          raising more questions than it solved. On his return Morrison wrote a
          memorandum to his Cabinet colleagues stating that the Channel Islands author-
          ities had discharged their duties in ‘exemplary fashion’ and that there were
          practically ‘no cases of collaboration involving active disloyalty’ on the part of
          any islanders. There is a mere hint of criticism – it is clearly localised – in his
          reference to a ‘few cases’ of horizontal collaboration or of people working in
          German employ. The ‘most serious problem’ in Morrison’s view were the Eire
          citizens in the islands who – he had been told – had exploited their position as
          neutrals to obtain favours.4 Considering the ecstatic mood of the days preceding
          his visit – where it would have been difficult to make much definite sense – as
          well as the fact that the Home Secretary had had a mere two days to acquaint
          himself with the situation, these were surprisingly far-going assertions. The only
          practical measure for which Morrison seems to have seen an immediate need
          was a campaign to put islanders in touch with the realities of post-war Britain
          and satisfy their information hunger. Morrison had noted that islanders, fed on
          a mixture of gossip and second- or third-hand BBC news since mid-, were
          suffering from an acute information ‘under-load’.5 The idea certainly was that
          lack of knowledge was the principal reason for many misjudgements and that
          the rumour mill was kindling polemics which might wreak havoc in this sensitive
          situation. Overall Morrison offered very little for the more sober-minded who
          were already casting their thoughts to the end of the party and the long-awaited
          day of reckoning. That the Home Office would take such a view was hardly
          surprising. As Sir Frank Newsam of the Home Office would later explain to
          Lord Justice du Parq, British policy would start off by recognising the status quo
              PRO PREM//. Home Office memorandum about the Home Secretary’s visit to the
          Channel Islands, ‒ May ,  May .
              PRO HO//. Letter of Herbert Morrison, June .
07   Ch Epilogue ch 7   7/4/05    12:51 pm    Page 234

                          :    

            ante and leave any move for change to the islanders themselves.6 The Home
            Office maintained that – under the circumstances – the island authorities had
            acquitted themselves well. This was not an expression of complacency, but
            reflected the Home Office role as the established go-between between HM
            Government and the islands. Their role in the disposal of the detritus of war was
            to be limited to that of facilitator. This lack of ambition was an obvious reflec-
            tion of the constitutional status of the Channel Islands within the realm and the
            Home Office had no intention to use the occasion in order to enlarge UK
            prerogatives. Their perspective was long-term. Newsam had made this position
            clear in a note written to Brigadier Snow on  September , stating that
            constitutional changes could only be engineered, if representations from
            islanders reached HM in Council as a petition, in accordance with the usual
            procedures.7 Morrison’s scheme of non-interference, which he relayed to the
            Commons on his return, was spread by Home Office grandees such as Sir
            Alexander Maxwell. In a letter to the Treasury Solicitor, the body charged with
            war crimes investigations, he stated that the delegation had gained the ‘general
            impression’ that the Germans had ‘behaved in a correct manner’ and that there
            were no grounds for any such investigations.8 Although two cases concerning
            the September  deportations were already under investigation, the Treasury
            Solicitor conceded Maxwell’s point. He merely added that having regard to the
            public notice given to war crimes, they should wait until they had communi-
            cated directly with Channel Islands administrations and asked them specific
            questions with regard to possible breaches of the Hague Convention. In this case
            they would at least get an answer which would enable them to say that they had
            done all that they reasonably could in the matter.9 It is accurate that the British
            war crimes investigators in the summer of  had more serious cases to deal
            with than the Channel Islands deportations. There were concentration or forced
            labour camps to be dealt with in the British zone of occupation in Germany, or
            – closer to the Channel Islands – investigations into the Alderney atrocities. The
            general impression throughout is that the British government very early on
            set their minds on doing nothing about collaboration and that the rhetoric of
            future investigations was a screen whose principal purpose was to stem public
               The greatest legacy of the Home Office view of the Channel Islands
            Occupation formed during those weeks of hectic activity was that it would firmly

                PRO HO//. Note of meeting between Sir Frank Newsam and Lord Justice du
            Parcq,  June .
                PRO WO//. Sir Frank Newsam (HO) to Brigadier Snow (WO),  Sept .
                PRO HO//. Sir Alexander Maxwell (HO) to Sir Thomas Barnes (TS),  May .
                PRO HO//. Sir Thomas Barnes (TS) to Sir Alexander Maxwell (HO),  May
07   Ch Epilogue ch 7      7/4/05     12:51 pm      Page 235

                             :                                          

          imprint future interpretations. Morrison’s version, outlined in his memorandum
          to the War Cabinet and a speech in the Commons10, represents the classic
          narrative of the Channel Islands Occupation, which held currency in many
          quarters well into the s. The bottom line of this official version of history
          was that all or most Channel Islanders had behaved as real Britishers, with an
          attitude and in a manner that was poised, exemplary, steadfastly consistent and
          scrupulously fair. Curiously, in this version the entire situation was devoid of the
          humiliation, desperation or compromise of principle occurring across the rest of
          Europe. The exceptions to the rule were the feat of the foreign community and
          the ‘few informers’. Decidedly sexist and racist undertones emerge in Morrison’s
          unwarranted focus on the Irish and on women who consorted with the
          Germans. Otherwise a quiet heroism and dignity pervaded life and the ‘stiff
          upper lip’ was de rigueur. Even Occupation government was done ‘by the
          book’: the Bailiffs dispensed their duties ‘according to their own judgement’ and
          the relationship with the Germans was correct, unspectacularly correct, as the
          islands had had the good fortune to have been run by a group of aristocratic
          gentlemen officers and not some red-hot Nazis. The grand absent in this narrative
          were the forced and slave labourers who were such an integral part of the
          history of the Occupation and, of course, all those who didn’t fit the bill: the
          nonconformists, resisters or outsiders. It was a view of history that left no place
          for the complexities and contradictions of enemy occupation. Dissonances were
          smoothed over or suppressed and the Channel Islands, now safely determined as
          a special case in occupied Europe, were encouraged to lock into British wartime
          history rather than dwell on the ‘dark years’. Collaboration was dismissed by
          pointing to the fact that ‘no collaboration involving disloyalty’ had occurred.
          The entire occupation experience – essentially interpreted as a waste of time and
          a period of stagnation – was relegated to the cabinet of island curiosities. The
          entire stance betrayed a sense of embarrassment over the ‘abandonment’ of the
          Channel Islands and an urgency to mend the bridges by adopting a conciliatory
             Attacking or even questioning any of these building blocks has been next to
          impossible, as over the years traditionalists have feared that even minute
          changes would lead to a collapse of the entire structure. In their view order has
          been deemed preferable to chaos. Unfortunately it is impossible to get to the real
          story without a measure of deconstruction; and this need not always be to the
          sole disadvantage of the islands.11

                 PRO PREM//. War Cabinet. Home Office memorandum about the Home Secretary’s
          visit to the Channel Islands on ‒ May ,  May .
                 Morrison is also seen by many as the source of one of the most tenacious myths, namely that
          of a post-war UK government whitewash. This contention is based on the universally peddled and
          seldomly challenged idea that during his  visit he was supposed to have uttered: ‘If anything
07   Ch Epilogue ch 7     7/4/05     12:51 pm      Page 236

                             :    

                The public mood shifted within days of Morrison’s departure, from
            insouciance and relief to anger and sterner demands for justice. The Chief Civil
            Affairs Officer of Force , Colonel Power, was already receiving substantial
            numbers of denunciations – some anonymous (‘old habits die hard’) – since he
            set foot in the islands. While the people of Guernsey seem to have given vent to
            their feelings mainly in this way, the public temper brewing up in the sister
            island was more political in its criticism of the establishment. In a memo to the
            Home Office Power explained that although there had been just as much or as
            little ‘collaboration’ in Guernsey as in Jersey, the complaints were more serious
            for Coutanche who was ‘a dominating personality’ than for Carey who was
            ‘more of a figurehead’. In addition, John Leale had calmed the waves with his
            ‘masterly apologies’, a States address outlining the policy of the Controlling
            Council, as early as  May, whereas Coutanche had not taken any such step.
            When the Jersey Crown Officers met Colonel Power at the end of May, they did
            not feel that they could point out cases of behaviour among the population
            warranting criminal prosecution, unless retrospective legislation was introduced.
            Good lawyers as they were, they had read the Treason and Treachery Act more
            closely than most others interested in the issue. They were, however, genuinely
            concerned over the precedent which might be set by not censuring people who
            had been unduly friendly. The core legal problem in bringing justice to the
            Channel Islands lay in the fact that the defence regulations punishing the
            offence of giving aid to the enemy, did not cover the occupied Channel Islands
            as they had been revoked for technical reasons in . Therefore the only basis
            upon which trials could be placed was the Treason and Treachery Act, which –
            at least in theory – carried the death penalty.12 The other options were
            retrospective legislation – an alien concept – social ostracism or taxation.
            Coutanche suggested instituting an enquiry which would direct public discon-
            tent and examine possible prosecution, and it was agreed that Jersey should
            prepare evidence in two or three rather serious cases of paid informers for
            submission to the Home Office.13 It would soon become clear, however, that
            he (Coutanche) has done requires whitewashing, I will take care of it for him’. The quotation itself
            is from Alan and Mary Wood’s book Islands in Danger where Morrison is said to have added this
            snippet, ‘jokingly’, during a speech in which he lauded Coutanche’s ‘sterling work, courage and
            integrity’. As is the case in most Occupation books, no source is provided for this aside, and one
            can but base oneself on guesses. Rather tragicomically there is some indication that the source
            may have been Coutanche himself, for a few phrases up, in the same paragraph, we learn that
            ‘Morrison stayed with Coutanche, and that they talked most of the night’. Who other than
            Coutanche – whom the Woods interviewed for their project – could have provided this very
            detailed piece of information? The butler perhaps? Coutanche probably also provided the
            information on Morrison’s intentional or unintentional slip of the tongue. This is decidedly a
            shaky base to build an argument of ‘government whitewash’, see Wood and Wood, op. cit., .
                  IWM Misc.  / (Tape ). Interview with J Howard, Home Office, n.d.
                  PRO HO  . Brief for Home Secretary re collaborationists in the islands,  June .
07   Ch Epilogue ch 7     7/4/05     12:51 pm     Page 237

                            :                                      

          two or three scapegoats would not be enough to calm the raging soul of the
          people. The signals of unrest in Jersey were immediately picked up by the Force
          commander, Brigadier Snow, who suggested to the War Office in the beginning
          of June that the Force remain for several months, instead of the scheduled
          ninety days. Besides technical reasons linked to the rehabilitation of the island,
          he cited that the present discontent was likely to increase further after the return
          of the Channel Islands evacuees from the UK.14 Therefore the present Force
          should stay at least until all returnees had come home. The troop reduction
          from three to two battalions and the arrival of the two Lieutenant-Governors, a
          step which would see the end of unified command in all islands, should not take
          place before the end of September.15 In those early days it was hard to predict
          which way things would turn out, but there was certainly enough military gear
          and ammunition which had passed from German to civilian hands to stir up a
          small civil war in Jersey. The suggestion was, however, refuted out of hand by
          Brigadier French, Snow’s superior at the War Office. French insisted that the
          return of the Lieutenant-Governors and the reinstatement of the civil authorities
          was ‘politically desirable’, adding that ‘bickering’ had always existed in the
          islands, but that the idea of disorder was quite unthinkable.16
              The intelligence service would have certainly welcomed the extension of the
          military mandate. Their wartime gathering of information did not tally with the
          Home Office line and led them to believe that many islanders – including many
          of their leading men – were collaborators. Present on the staff of Force  with
          a small team under Captain Dening, MI, they were briefed to target security
          suspects, but the actual import of their investigations went way beyond these
          narrow terms. They were faced, however, with the serious disadvantage of
          inflated ambitions that were not matched by sufficient manpower. This appears
          in particularly stark contrast when comparing their small team to the CAU
          Public Safety Branch investigating collaboration and war crimes in the islands,
          which consisted of a full ten CID officers seconded to duty from the UK.17 The
          intelligence people’s ultimate goals also seemed obscure, other than that they
          seemed intent on purging and had no qualms about starting with the island
          elites first. For this purpose they had arrived with  white cards of ‘alleged
          sympathisers’ about whom they had been collecting information since late
          .18 As to their political orientations they certainly had little or no time for
          the Home Office line of status quo ante.
               PRO WO//. Brigadier French – Comments,  Jun .
               PRO WO//. Note from Southern Command to the Under Secretary of State at the
          WO,  Jun .
               PRO WO//. Brigadier French – Comments,  Jun .
               IWM Misc.  / (Tape ). Interview with J Howard, Home Office, n.d.
               PRO KV /. Security Service. Force , I(b), The I(b) reports on the Channel Islands,
           Aug .
07   Ch Epilogue ch 7    7/4/05     12:51 pm     Page 238

                            :    

               Meanwhile the Home Office was getting stuck with a task it had never really
            wanted: the hunt for collaborators. The first meeting bringing together the Home
            Office, the Director of Public Prosecutions, Sir Theobald Mathews and the
            Attorney Generals of Jersey and Guernsey, on  June, focused on classification.
            They found horizontal collaborators, fraternisers, profiteers, informers, voluntary
            contractors and workers as well as ‘certain persons who had sought to undermine
            the States administrations’, a very unspecific category which, incidentally,
            comprised the Jersey Democratic Movement.19 At this early point already it was
            determined that the first three classes could only be dealt with through ostracism
            and taxation; the ‘paid propagandists’ were the only ones who might fall within
            the jurisdiction of the Treason and Treachery Act. The other categories were
            more of a dilemma: they were clearly identified as a problem, but they fell outside
            the provisions of the Act.20 This was confirmed a week after the meeting in
            London, when Jersey submitted a number of these cases to Mathews. The latter
            clearly felt that – though highly reprehensible – they did not amount to high
            treason or treachery. The Jersey authorities were also advised that retrospective
            criminal legislation required sanction of the King-in-Council and that this was
            unlikely to be forthcoming.21 Meanwhile a petition by a group calling themselves
            the ‘Jersey Loyalists’22 was submitted to the States, demanding precisely what the
            Director of Public Prosecutions had just discarded: legislation for the constitution
            of a tribunal or court of enquiry charged with the investigation of all offences of
            collaboration in the island. This included not only categories such as informers,
            blackmarketeers, but also women who had consorted with Germans, workers in
            German employ, people who had entertained Germans and those who had
            assisted or collaborated ‘in any way with the enemy’.
               In addition the petition called for a veritable witch-hunt by demanding that,
            for the protection of members of the British forces,
               adequate means and measure be taken to create distinctions between female
               members of the population who have been loyal to British interests and those who
               have consorted with the enemy.23
                  After the war the JDM was attacked for its wartime pamphlets which it was said had
            ‘undermined’ the local administration and therefore were well received by the Germans.
                  PRO HO//. Meeting at Home Office to discuss treatment of ‘collaborators’,
             June .
                  PRO HO//. Draft note on investigations in Jersey into allegations of collaboration,
            n.d. (after  June ).
                  The most active members of the Jersey Loyalists included many veterans of the First World
            War: Major Manley, the late chief warden, acted as president; Captain Poole, chief clerk at
            Southern Railway, as secretary. Others included Mr Troy, news editor at the Jersey Evening Post,
            Mr Le Brun, Centenier in the parish of St Helier, Mr Michel, a grower, Mr Coutanche, Centenier
            in the parish of St Ouen and Mr Tregear, one of the largest wholesalers, see JAS Lieutenant
            Governor’s files, / H. Note ‘Jersey Loyalist Delegation’, Sept .
                  ‘The Jersey Loyalist Petition’, Evening Post,  June .
07   Ch Epilogue ch 7       7/4/05     12:51 pm       Page 239

                              :                                             

             Under these terms almost everyone could have been targeted for some
          offence, real or imagined, and enquiry would have involved the invasion of the
          innermost privacy of many hundreds of people. Deplorable as the situation was,
          the lack of measure of the proposal was all the island needed to be set ablaze
          with anger and fury. The petition also went counter to one of the measures the
          authorities were probably already contemplating – the eviction of certain
          islanders – by suggesting that the guilty may seek to leave Jersey and that such
          attempts to escape their shame should be prevented. Presumably on these
          grounds it was greeted with a lukewarm reception in the States who however,
          supported the Attorney General’s motion to institute a special committee to
          study the proposals.24 The Bailiff, however, reiterated his interest in an inquiry
          or public statement on the conduct of the authorities in a correspondence with
          the Home Office in July.25 Snow was also not toeing the Home Office line and
          allowing the investigation of twenty cases of alleged collaboration in Jersey.26 In
          Guernsey the issue did not even make it to the States, the procedure for dealing
          with collaborators was merely made public through a notice in the press.27
             The complaints from the public reaching the Home Office by the end of June
          were no longer of a general nature urging action against collaborators, but
          turned their wrath directly against the Channel Islands administrations. Again,
          the Jersey officials – in particular Coutanche – got more of a rap than their
          counterparts in Guernsey where things were comparatively quiet. The gist of
          these representations was that the authorities had not been ‘bold enough’ or did
          not ‘adequately protect the interests of the islanders in resisting the German
          demands for local supplies’. There were also allegations that they had assisted
          the Germans in their deportations and, in Guernsey, encouraged islanders to
          denounce their fellow subjects for infringements of German laws. The Home
          Office had some doubts as to the veracity of these claims, but was not so unwise
          as to simply brush them aside: they discreetly asked the Director of Public

                The members of this committee included States members and ‘independents’: the Constable
          of St Clements Sydney Crill, deputies Philip Richardson (St Helier), Philip le Feuvre (St Mary’s)
          and Wilfred Bertram (Grouville), George Billot, George de la Perrelle Hacquoil, Alexander Picot.
          There was some indication that the committee might at least investigate officials’ alleged miscon-
          duct which could then receive disciplinary sanction, but in view of the continuing legal uncertainty
          the Committee only produced an interim report, JAS Lieutenant Governor’s files, / H.
          Petition of the Jersey Loyalists to the States of Jersey,  June ; States Greffe notes on Special
          Committee submitted to the Lieutenant Governor,  Jun,  Jul,  Aug ; PRO
          HO//. Attorney General Duret Aubin and Jurat Dorey in States debate. Inquiry re
          conduct of certain people,  June . For reference to interim report, see Lieutenant
          Governor’s files, / H. Letter Bailiff of Jersey to Lieutenant Governor,  Sept .
                PRO HO//. Home Office note,  July .
                PRO CAB//. Force  to War Office,  June .
                PRO WO//. Force , Channel Islands Progress Report no. , week ending
           Jun .
07   Ch Epilogue ch 7    7/4/05    12:51 pm     Page 240

                           :    

            Prosecutions for assistance, on the understanding that the ongoing investigations
            conducted by Force  on their behalf would also throw light on the new
            allegations. As the Director of Public Prosecutions was preparing a visit to
            enquire into the conduct of certain islanders under the Treason and Treachery
            Act, he was asked to identify evidence which would be useful in deciding
            whether there were prima facie grounds for further inquiry into the conduct of
            the administrations.28 That there were misgivings over the authorities is also
            evident from a briefing of the Director of Public Prosecutions with Major
            Stopford, MI, on  June. Stopford mentioned a conversation with Sir Edward
            Bridges on the subject of the award of decorations to the Bailiffs, a step initiated
            by the Home Office. Both had agreed that the award would have to be deferred
            and that meanwhile it would be their task to goad the Home Office into taking
            some action against collaboration. The Director of Public Prosecutions, when
            brought to the subject, also agreed that the idea of honours had been ‘rashly
            conceived’.29 He would be even more scathing after his visit to the islands:
            briefed by Dening, he agreed that the £ reward episode as well as Carey’s
            other derailments were offensive, but said that it was not worth more than ‘four
            days in the market square’. Dening and Mathews found themselves wishing for a
            pillory in St Peter Port, with a population ‘plentifully furnished with their own,
            preferably unmarketable, vegetable produce.’ There were also misgivings about
            John Leale, but it was conceded that it was unlikely that his defence of having
            always wanted to act in the public interest could ever be overthrown. The
            criticism, however, did not dent his powers of judgement and Mathews stuck to
            his previous line that it was impossible to push charges as far as treachery. He
            also advised Dening against imposing an enquiry on both States as this would be
            faced with a wall of silence when it came to obtaining information. The impulse
            for reform had to come from within, and that reform was inevitable had been
            recognised in both islands.30 Mathews made his position clear in a report to the
            Home Office on  July , ruling out that there was any prima facie evidence
            for legal action against Channel Islanders and coming down firmly on the side
            of the advocates of financial sanctions and social ostracism.31 The findings of the
            Director of Public Prosecutions almost coincided with the first of two reports
            issued by Major Stopford on  June . Titled ‘The Administration of the
            Channel Islands under the German Occupation’, this was a consolidation of
            information received since  from people who had escaped from the islands

                  PRO HO//. Frank Newsam (HO) to Thomas Barnes (TS),  June .
                  PRO KV//. Note on meeting with the Director of Public Prosecutions, Major Stopford,
             June .
                  PRO KV//. Captain Dening to Major Stopford,  July .
                  PRO HO//. Director of Public Prosecutions to Home Office, report on the conduct
            of the islanders and the administration,  Jul .
07   Ch Epilogue ch 7      7/4/05     12:51 pm      Page 241

                              :                                          

          during the Occupation. While it commended four Jersey politicians, Coutanche,
          Dr McKinstry and Jurats Dorey and Le Feuvre, it added, for the first time,
          names of Guernsey politicians to the list of usual suspects already mentioned by
          Vibert as far back as .32 All of these were thought to have exceeded the
          mandate given to them by the British Government in , i.e. the good
          measure of cooperation required to maintain the administration of the islands
          during the Occupation.
             Coutanche countered allegations levelled against his administration by
          disgruntled islanders in a -page note, on  July . The original complaints,
          which were brought to Coutanche’s attention on  June, have not survived, but
          they bore much of the lack of focus discernible in the petition of the ‘Jersey
          Loyalists’. The criticism had centered in the main on cases of ‘false collabora-
          tion’, such as the reasons for the creation of the Superior Council, the deporta-
          tions, the potato plan, billeting and looting, the  evacuation, labour
          requisitions, the black market, the disappearance of Red Cross parcels. Some of
          the accusations, such as the criticism of the milk distribution, the quality of the
          bread and breakfast meal or the difference of prices in Jersey and in the UK,
          were downright unfair.33 The critics had clearly been fishing around for reasons
          to corner the administration, but had ended up with a deluge of trivia or faits de
          guerre for which, ultimately, fate alone bore the responsibility.
             Bailiff Carey had received copy of similar complaints referring to his three
          notorious press notices of . He explained that two of these letters – the
          warnings after the cable sabotage and the appearance of the first V-signs –
          emanated directly from the Germans and had simply been rubber-stamped by
          himself. He admitted, however, that the £ reward letter was of his own
          making and that he did this after a ‘stormy interview’ with the
          Feldkommandant, on the understanding that the Germans may take hostages –
          of which they had a list of .34 What is even more disturbing is Carey’s
          explanation that ‘the majority of the population realised that […] they were
          really German orders.’ This statement stands in stark contrast to the constant
                PRO KV//. Security Service, ‘The Administration of the Channel Islands under the
          German Occupation’ by Major Stopford,  June . The names included the harbour master
          of St Peter Port J Penstone Franklin, Labour controller Johns, John Leale, States Supervisor
          H Marquand, the Reverend Romeril and Wiliam Vaudin of the Guernsey Press Office.
                PRO HO//. Note of the Bailiff of Jersey to the Home Office, re memorandum and
          re petition to HM,  July . The allegations against Coutanche in many ways echoed a
          memorandum incriminating the Bailiff of Jersey sent to the Home Office at around the same time
          by F C Maugham, and which was very unfavourably commented upon, see PRO HO//.
          Memo re. Conduct of the Bailiff and Jersey officials, June .
                PRO HO//. Reply of the Bailiff of Guernsey to allegations of collaboration received
          for further comment from the Home Office on  June,  June . I would like to comment
          here that this is the only time that any such thing is mentioned in the sources and could have been
          an ex post facto embellishment of an uncourageous stance.
07   Ch Epilogue ch 7     7/4/05     12:51 pm      Page 242

                             :    

            hammering of the population, reminding them that they were not to undertake
            anything naughty against the Germans. It is therefore extremely doubtful that
            the people of Guernsey understood the ‘message’. What potential resisters would
            remember was not Carey’s alleged double jeu, but John Leale’s line which
            branded them ‘worst enemy of the islands’.35
               The dice were finally cast in August. On the th Colonel Power commented
            on the progress of the investigations of treason and treachery as ‘slow’, adding
            for good measure that ‘evidence which has any value is extremely difficult to
            obtain […] the sooner we end the atmosphere of suspense and admit there is
            not evidence the better.’ He did, however, repeat that the situation was ‘edgy’.
            The danger of disorder after the withdrawal of the Force was ‘lessening but not
            negligible’. Power’s report was an admission that the little enthusiasm in favour
            of enquiries which may have existed was petering out, a fact also demonstrated
            in the mere , signatures collected for a Guernsey petition to HM asking for
            a suspension of the Guernsey government and the institution of an official
            investigation. 36 During the summer the UK press had been full of ‘imputations’
            against the Channel Islands authorities and the Home Office now felt that it was
            time for another speech in the Commons to set the matter straight. The
            situation was acute enough for Sir Alexander Maxwell to suggest that the
            outgoing Home Secretary make the speech, but in the end it was delivered by
            the new Home Secretary, Chuter Ede, on  August.37 Before facing the House
            the Home Secretary had met Brigadier Snow who confirmed that there were
            very few substantial accusations of collaboration and that despite the deploy-
            ment of professional policemen – among them the deputy chief constable of
            Sheffield – no ‘dirty work’ had come to light.38 Those who had hoped for some
            real news were to be disappointed, as the speech was little more than a recast of
            Morrison’s speech, three months earlier. The speech could, however, build on
            the perhaps most important of all the official meetings which had taken place in
            London, four days before, on  August . Besides the Home Secretary
            himself, both Bailiffs, Jurat Leale and the Attorney General of Jersey were in
            attendance. The meeting, at which the Home Secretary advanced that ‘mistakes
            had been made’ and that there was a definite need for reform, was the final

                  The attentive reader will have noted that the business of signing letters which really
            emanated from the Germans was a trap which Coutanche had consciously resisted; to the point
            that the Germans – demanding such a signed letter in order to facilitate their radio confiscation in
            June  – published an unsigned letter in the Evening Post, the ultimate purpose of which was to
            cast doubt on the Bailiff in the eyes of his own population.
                  PRO WO//. Further report of progress of work of  CA Unit,  June to  Aug
            , by Colonel Power,  Aug .
                  PRO HO//. Alexander Maxwell to Herbert Morrison,  Aug .
                  PRO HO//. Conference between the Secretary of State and Brigadier Snow,
             Aug .
07   Ch Epilogue ch 7      7/4/05    12:51 pm     Page 243

                             :                                      

          opportunity for self-criticism, which the authorities did not waste. A supplemen-
          tary to this meeting lists the responses to the main misgivings towards the
          Guernsey and Jersey authorities and their responses: Carey had to defend his
          reference to Allied forces as ‘enemy forces’ in one order, his invitation to people
          to attend a German entertainment and the £ reward for information leading
          to the arrest of the painters of V-signs, all in . In the case of the order it was
          explained that it had never occurred to Carey to examine the text before
          publication. The invitation was described as ‘extremely silly’, with no further
          information given, leaving the impression that the Bailiff rubber-stamped
          everything submitted to him ‘unless they were of a kind against which he ought
          to protest’. As to the reward the same reasons were given as in his correspon-
          dence with the Home Office on  June . The three foreign Jewish women
          sent from Guernsey to their deaths in March  do not even appear here.
          They had been entirely forgotten. This was different in Jersey. The registration
          of the Jews was the only topic Coutanche felt needed an explanation and he
          repeated all the known arguments of ‘small number’ and ‘least possible harm’.39
             The battle was now drawing to an end: on the day of the Home Secretary’s
          speech MI issued a new report titled ‘The Channel Islands under German
          Occupation’ summarising their position. Based on previous communications, in
          particular the first MI report of  June  and a consolidation of the I(b)
          reports, the most significant new development was the eleven cases where the
          evidence accumulated seemed to ‘warrant consideration by the Director of
          Public Prosecutions with a view to possible prosecution’ and the  cases where
          it had not been possible to collect satisfactory evidence, but which, according to
          Stopford, deserved some form of punishment. The latter category included
          profiteers, informers, women who had consorted with Germans, but also
          members of the island elites.40 The far-reaching allegations of this report
          obviously aimed at a last minute extension of the MI mandate in the Channel
          Islands in order to continue investigations beyond the end of the military period,
          but the attempt backfired. The report, sent by Major Stopford to the Home
          Office was immediately transferred to Brigadier Snow for comment. Snow was
          irked, not least because MI had picked up his earlier assertion of June  that
          he feared disturbances when the force was withdrawn. Snow had abandoned
          this position since, aligning himself more closely to the official view as expressed
          by French at the War Office. He was not too pleased to be reminded of it in this

                PRO HO//. Supplementary to the meeting of Bailiffs Coutanche and Carey, Jurat
          Leale and the Attorney General of Jersey with the Home Secretary and other officials,  August
                PRO KV//. Security Service. The I(b) reports on the Channel Islands, by Major
          Stopford,  Aug ; PRO HO//. ‘The Channel Islands under German Occupation’, 
          Aug .
07   Ch Epilogue ch 7     7/4/05    12:51 pm      Page 244

                            :    

            manner and his criticism of the report was scathing.41 It would be unfair,
            however, to portray Brigadier Snow as someone who had made up his mind in
            advance and who was unimpressed by new evidence. Dening himself more or
            less confirmed this in a letter he submitted to Major Stopford, on  August,
            where he stated that Snow had clearly changed his views at one juncture. It
            indicates that Snow was sympathetic to Dening’s efforts, but expected results.42
               Snow’s criticism of the August MI report was that the evidence weighing in
            favour of the island authorities was just as valid as that against them. He
            commented that ‘mountains’ had been made out of ‘molehills’ and that
            everything had been shown ‘in the worst possible light, imputing the worst
            motives to people on every occasion’. All in all, the report was a ‘rehash of tittle-
            tattle prevalent in the islands but which nobody is prepared to come forward and
            substantiate’. Snow had a point: the information submitted by MI did not have
            the density one would expect to see in information that was to stand the test of a
            court or public enquiry. If available documentation is to be believed, MI had no
            major source in the islands which would have allowed them to give their wide
            ranging claims more credibility. As a result the report was a mere collage of
            various minor sources, none of which was in a position to provide information of
            the required import. More importantly, Snow noticed a serious lack of progres-
            sion between the June and August reports and slated the information as ‘out of
            date by  months’.43 This admission could have very well been an expression of
            frustration on his part over what was now a manifest intelligence failure.
            Stopford and his men had been given a fair chance to enlarge their body of
            existing evidence during three months – from May to August . When Snow
            realised that no conclusive information would emerge, he had no other choice
            than to come down firmly on the side of the Home Office view and pulled the
            plug. Dening concluded the affair in his  August letter to Stopford with the
            words that the Home Office were under the spell of a ‘policy of appeasement’
            with opinions founded on ‘the social impressions of high ranking officers’, but
            that Snow was also at loggerheads with lower ranks – and in particular his I(b)
            staff – as regarded the evidence of collaboration. Bake [one of the CID officers
            seconded to Public Safety, Force ] and Dening himself were considered
            ‘unduly pessimistic’. Defiantly, Dening said that he stuck to the report: ‘the
            Administration [sic] of the Islands during the occupation remains pusillanimous –
            particularly so in Guernsey’.44 Stopford made one last attempt to get the ball
                  PRO HO//. Brigadier Snow (Force ) to Frank Newsam (HO),  Aug .
                  IWM JRD/. Dening to Stopford,  Aug .
                  PRO HO//. Brigadier Snow (Force ) to Frank Newsam (HO),  Aug .
                  IWM JRD/. Dening to Stopford,  Aug . Having gotten the wind of the  August
            report submitted by MI to the Home Office, Snow had called Dening to task ‘for the expression of
            views’ with which he did not agree. According to Dening, Snow had said, somewhat condescend-
            ingly, that he regretted such a junior rank should have been ‘saddled with such a responsibility’.
07   Ch Epilogue ch 7      7/4/05     12:51 pm      Page 245

                             :                                          

          rolling by submitting a list of names to the Director of Public Prosecutions in
          September . The Director of Public Prosecutions, once more, responded
          that he was only interested in prosecuting the cases of islanders who had gone to
          Germany to broadcast, as these fell under the Defence Regulations.45 Also in
          September a deputation of the Jersey Loyalists approached the Lieutenant
          Governor, Sir Arthur Grasset, to express their dissatisfaction over the way their
          petition had been received by the States and the lack of action with regard to
          collaborators. Although the Director of Public Prosecutions had been reluctant
          since June, the Lieutenant Governor still maintained that steps against informers
          were under consideration. It emerged during the meeting that the deputation
          were particularly upset about the Italian restaurateurs who were still in the island
          and some other people they deemed ‘collaborators’ who were ‘back in business’
          or had been able to take up government employment.46 When the Lieutenant
          Governor informed the Bailiff about the visit of the deputation, the latter wrote
          that the public did not realise that the legal situation precluded prosecutions.47
          By all means this was a hardly veiled allusion that someone should finally stand
          up and tell them, and that it wasn’t going to be himself. As the Lieutenant
          Governor was not prepared to step in, the pretence was maintained that the
          enquiry was continuing. Although plans for the deportation of foreigners and
          certain categories of British citizens were being devised to act as a placebo, the
          Lieutenant Governor of Jersey obviously still believed that the Director of Public
          Prosecutions could be persuaded otherwise. As late as November  he was
          still informing him that there were no signs of abatement of anger against collab-
          orators in Jersey, and that the feeling was actually increasing. To contain this the
          Lieutenant Governor intimated that there were at least thirteen persons who he
          was quite prepared to evict, if this became necessary.48 This may or may not
          have been a hint that the culprits should be tried under UK law. Although the
          Home Office continued to insist that there could be no trials without retrospec-
          tive legislation, they submitted the Lieutenant Governor’s letter to the Director
                The names on this list included some prominent islanders such as the Reverend Waterbury
          of Catel (Guernsey) and the Dame of Sark, other names included Mallet, Dyball, Cort, Pickthall,
          Cheesebrough, Hughes, Pope, Maud and Lily Vibert, see PRO KV//. Security Service. Note
          of cases of allegations of collaboration to be submitted to the Director of Public Prosecutions, 
          Sept .
                JAS Lieutenant Governor’s files, / H. Letter of the Lieutenant Governor to the Bailiff of
          Jersey,  Sept .
                JAS Lieutenant Governor’s files, / H. Letter of the Bailiff of Jersey to the Lieutenant
          Governor,  Sept .
                The names are in the public domain: Alexandrienne Baudains, John Dyball, Mr & Mrs
          Beckingham, Dorothy de Gruchy, John Quenault, Lilian Galer, Nicholas Tancred, Carmel Giard,
          Florence Jehen, John Hughes, George Romeril, Ralph Webber, Muriel Hunt, see PRO
          HO//. The Lieutenant Governor of Jersey to the Director of Public Prosecutions,  Nov
07   Ch Epilogue ch 7      7/4/05   12:51 pm    Page 246

                             :    

            of Public Prosecutions. But the latter remained unenthusiastic: although he
            wavered a little, saying that there could be a possibility of trying them under
            English Common Law – for ‘misdemeanour or affecting a public mischief’ – he
            was against its use in criminal proceedings. Explaining once more the general
            position, the Director of Public Prosecutions said that it had never been
            legislated or considered what conduct was to be regarded as criminal during
            enemy occupation, and that this particular field was open as far as English law
            was concerned. Rather half-heartedly he agreed to a meeting with the Jersey
            Attorney General, to examine what could be done about public mischief trials
            under Jersey law. The meeting between Duret Aubin and the Director of Public
            Prosecutions, before Christmas , was a foregone conclusion. The Attorney
            General had already indicated that the criminal jurisdiction of Jersey did not
            extend to such cases and had to be tried in England, whereas the Home Office
            was unenthusiastic and had made it clear to the Lieutenant Governor that any
            such trial in UK would have repercussions ‘as there may have been other British
            subjects guilty of similar behaviour’.49 The overall situation had also changed
            dramatically since the elections to the States Assembly in December, the results
            of which had taken much wind out of the movement in favour of collaboration
            trials. The force behind much of the discontent in Jersey, the Jersey Democratic
            Movement, had suffered a resounding defeat in the election, passing only one of
            its twelve list candidates. During the meeting with the Attorney General the
            Director said that the evidence in the twelve collaboration cases under investiga-
            tion was insufficient and that they could not be tried in the English courts under
            the common law. He doubted the jurisdiction of English courts and thought the
            juries in England would be such as to lessen the chance of a conviction. Duret
            Aubin agreed, stating that if persons were tried in England and acquitted, this
            would probably be ‘worse than the present situation’. On the other hand it was
            deemed equally impossible to get a proper trial in the Royal Court as public
            feeling in the Island was running ‘so high’. Only the cases of two Eire citizens
            who had gone to Germany from Jersey should go ahead as planned.50 In the
            New Year the Director of Public Prosecutions paid one last pro forma visit to
            Jersey for a public statement which was to finalise the position. With this the last
            window of opportunity for collaboration trials closed. Alternative options also
            remained unexplored: a petition of the Jersey Loyalists to the States, advocating
            the novel idea of a tribunal ruling on ‘scandalous behaviour’ on the basis of the
            Hague Convention was equally discarded with the arguments of retroactivity
            and lack of codified penalties. The special committee detailed to studying the
                    PRO HO//. Frank Newsam (HO) to the Lieutenant Governor of Jersey,  Nov
                 PRO HO//. File note re meeting between the Director of Public Prosecutions and
            the Attorney General of Jersey before Christmas ,  Dec .
07   Ch Epilogue ch 7      7/4/05     12:51 pm      Page 247

                             :                                         

          petition came to the conclusion that protracted investigations were not in the
          interest of the islanders. Instead it was suggested that legislation available to
          deport aliens and others should be used and that States employees be sanctioned
          with disciplinary action.51 In mid-January the Home Office informed Coutanche
          – who still wanted to prosecute – that the legal opinion given by the Director of
          Public Prosecutions made it impossible to recommend, to the Privy Council,
          approval of retrospective legislation to deal with ‘reprehensible conduct not
          amounting to treason or treachery.’ Owing to the absence of legal machinery
          persons concerned could not be brought to trial, neither in Jersey nor in
          England. The Home Office ended with the wish that the ‘unprecedented
          situation’ would be ‘appreciated’.52
             None of these manoeuvres concerned Guernsey anymore where, by the look
          of things, it had never gotten to this stage. What fervour there was in favour of a
          purge died almost immediately after Liberation. Two petitions were filed with
          the States, in July and in August, the latter asking for an enquiry into the
          administration of the island during the Occupation, but neither mustered
          enough support to be submitted to the King-in-Council. The reasons for the
          lack of interest in collaboration trials were a lesser degree of political organisa-
          tion than in Jersey; and a state of exhaustion which made the public rhetoric
          encouraging islanders to look forward, and not back, an extremely attractive
          proposition.53 Over the months the absence of ‘public feeling’ would provide a
          welcome excuse for inaction. Finally, no candidates carrying enquiries or trials
          against collaborators on their political agenda made it past the posts in the
          January  States elections.
             The issue of official collaboration was raised one last time in October ,
          when the names of Carey and Coutanche were submitted to the Prime Minister
          for the list of honours. Attlee was puzzled by the discrepancy between this
          recommendation and the August MI report which he had seen.54 Chuter Ede
          then unrolled the whole story of the investigations into the Channel Islands
          authorities. He stated that both Morrison and himself had gone to great lengths
          to ascertain whether officials had been guilty of any criminal offence or willing-

                PRO HO//. Rapport du Comité Spécial nommé avec mission d’étudier une
          Pétition du Comité Central d’Organisation des “Jersey Loyalists”, .
                PRO HO//. The Lieutenant Governor to the Bailiff of Jersey,  Jan .
                Not everyone in Guernsey went along with this. One of the rebels was a States deputy
          named Cross, well known for his anti-establishment views. Cross had already protested against the
          formation of the Controlling Committee in June . After Liberation he was suspended from the
          States for making disparaging remarks at a public meeting and in November  he was put in
          his place by the Lieutenant Governor who refuted his claim in the Guernsey Press that the Home
          Office had an intention of sending a commission of enquiry to Guernsey, see Guernsey Press,  Jun
          ;  Sept ;  Nov .
                PRO HO//. The Prime Minister to the Home Secretary,  Oct .
07   Ch Epilogue ch 7    7/4/05     12:51 pm     Page 248

                            :    

            ness to collaborate with the Germans ‘in any sinister sense’. At the request of the
            Home Office the Director of Public Prosecutions had paid a special visit to the
            islands to ascertain that the authorities had ‘behaved well, animated by the sole
            desire to act as a buffer’. The Force commander had said likewise that criticism
            was ‘largely due to ignorance and misunderstanding’. Finally, the two Lieutenant
            Governors had been questioned personally by the Home Secretary about the
            conduct of the government and administration, confirming that both Bailiffs
            deserved commendation.55 The letter to the Prime Minister demonstrates that
            by autumn all dissonances had been glossed over: Chuter Ede’s depiction of the
            activities of the Director of Public Prosecutions definitely does not concord with
            the latter’s comments before and during his visit to the Channel Islands in July
            , in particular his agreement over the fact that the idea of honours had been
            rashly conceived. And the opinion of the Lieutenant Governors, at least in
            August when they were quizzed by the Home Secretary, would have counted for
            very little, as they had only just arrived at their new posts.
               In the end the only cases with a Channel Islands connection ever to be tried
            under the Treason or Treachery Act were British renegades and conscientious
            objectors, often of Irish extraction, who had come to the islands for agricultural
            work under the auspices of the Peace Pledge Union, in ‒. During the
            Occupation some of these men followed up calls to work in Germany. These
            cases were peripheral, and they say nothing about Channel Islanders as a
            population; most of the accused did not even spend any significant amount of
            time in the islands. One of the men, Charles Gilbert, a Sandhurst dropout, was
            tried at the Old Bailey, in September . Having arrived in the Channel
            Islands in spring , Gilbert was already on his way to Berlin as early as late
            , where he was to apply his talents to broadcasting news items and talks
            with the NBBS (New British Broadcasting Station). He stayed there, interrupted
            by a short spell in prison for a brawl with an SS guard in , until the end of
            the war. Naturally, in this milieu his frequentations included the inevitable but
            less fortunate Joyces. Gilbert could have met with a worse fate than the nine-
            month prison sentence he received at the end of the trial; the jury had, in fact,
            interpreted his acquaintance with the inside of a German prison and his
            documented clashes with his German boss, many of them under the influence of
            alcohol, as a plausible sign of his disenchantment with the Nazis.56 The most
            significant element of this and other cases is that they belie the argument that a
            death sentence was the inevitable outcome of treason and treachery trials, the
            principal argument with which any indictment of lesser collaborators had been
                 PRO HO//. The Home Secretary to the Prime Minister,  Nov .
                 PRO KV//. Gilbert Treason Trial at the Old Bailey, . For others cases of this type
            see Mark Hull, ‘Accidental tourists: Germany, the Channel Islands and espionage, ‒’,
            Channel Islands Occupation Review,  (), ‒.
07   Ch Epilogue ch 7       7/4/05     12:51 pm     Page 249

                              :                                       

          refuted all along. These cases demonstrate that treason and treachery trials
          could result in relatively mild sentences. In terms of ‘assisting the enemy’ the
          difference between an informer in the Channel Islands and a broadcaster in
          Berlin was unclear, even though government lawyers would have probably
          found some reason to claim that there was one.
             The failure to launch more comprehensive trials or a proper public enquiry had
          many sources: the Channel Islands authorities were not enthusiastic about treason
          or treachery trials and wanted a soft option which did not exist; the British wanted
          a return to normality as soon as possible and rejected any retrospective legislation.
          However, the most important impediment to collaboration trials was the intelli-
          gence failure mentioned above. It is common knowledge today that most battles
          are fought on the back of intelligence. This was little different in . The point
          brings us back to the allegations of an establishment cover-up – in itself a very idle
          attempt to understand what exactly happened in summer . Unfortunately the
          weight of intelligence was never strong or coherent enough to create the impetus
          required to help along the unprecedented action that trials of islanders would have
          been. Soon after the Liberation Colonel Power noted that the letters he was
          receiving ‘contained very little in substance’ and ‘nothing on which official action
          could be undertaken.’57 They may have contained more had the British CID used
          the methods of enforcement of their predecessors, the GFP, but this was the price
          to pay for the return of British justice. Testimonials containing imprecise,
          conflicting or misleading information were frequent. The difficulty of obtaining
          salient information is clearly confirmed by MI themselves. A letter written by an
          unnamed agent to Stopford, on  July , provides conclusive proof: the agent
          in question had arrived in Guernsey in June. He stated that he had been stationed
          in the island in ‒ and had tried to revive some old contacts. In the end he
          had found that there was ‘nothing definite’ and that everyone was accusing
          everyone else of collaboration. As a result no man felt that he could inform for fear
          of being informed on himself. He came to the conclusion that nobody was
          unbiased and that the interdependence, intermarrying and ‘smallness’ of the island
          made it impossible to obtain any reliable information. In the view of this agent the
          ‘much vaunted correctness of the Germans’ was a ‘security hatch’ against attempts
          to criticise their own actions. The agent was clearly a professional in his field, but
          in the end there was little else he could suggest than that they try the Advocate
          General of Guernsey and the Attorney General of Jersey – in their capacity as
          heads of the island police forces – in order to obtain reliable information.58 That
          no such working relationship with the Channel Islands authorities was sought was
          another considerable mistake of appreciation, as they were the only ones capable
          of providing the insider information required to build more elaborate cases
                 PRO HO//. Brief for Home Sec re collaborationists in the islands,  June .
                 PRO KV//. Unnamed agent to Stopford, Guernsey,  July .
07   Ch Epilogue ch 7     7/4/05    12:51 pm     Page 250

                             :    

            targeting specific individuals. In most European countries similar compromises
            were struck. Without a rehabilitation of the elites not even a minimum of épuration
            was possible. This was a more realistic – if Machiavellian – position than insisting
            on the thorough cleansing of society. The intelligence service had made the
            unforgivable mistake of taking the Channel Islands authorities for some colonial
            administration which could be forced into any particular direction.
               Perhaps the most intriguing question of all is how the Home Office and the
            Intelligence Service could diverge so much in their appreciation of the situation.
            The simplest explanation, of course, is to assume a whitewash or cover-up.
            Unfortunately, most conspiracy theories are the handiwork of people who never
            really bother to look at the hard evidence. In all fairness, neither of the two
            groups was entirely wrong. This was not a dispassionate debate, but a process
            that addressed some painful and rather far-reaching issues. The very thought
            processes of officials at the Home Office and in the intelligence community –
            with the War Office people stuck in between – were structured by diametrically
            different outlooks and agendas which had a powerful impact on their percep-
            tions. The rift between Home Office and Intelligence embodied two visions of
            post-war Britain. The Home Office officials appear rather faint-hearted and old-
            fashioned in their tendency to subject almost anything to the preservation of the
            status quo – Morrison’s visit to the Channel Islands is the very epitome of this.
            The intelligence people, on the other hand, stood for the bolder, more reformist
            faction favouring modernisation, including an overall constitutional shake-up.
            They made a serious miscalculation in disregarding the weight of tradition and
            failed to realise that the end of the war also heralded the wresting back of power
            placed in trust with the military by the civilians. Continuing to lobby for drastic
            measures that to many seemed informed by the demands of war – not peace –
            Intelligence went against a newly emerging consensus. Selective memory was
            operative on all sides, thus leading to the emergence of a number of ‘blind
            spots’. This in itself is nothing sinister; it merely displays the tricks played by the
            minds of ambitious and determined people.
               The other obstacle, preventing the British from making any real sense of the
            situation, was that they lacked a conceptual framework for dealing with collabo-
            ration that could have informed the legal and political process. The result, with
            everyone throwing around his own version, was utter confusion. One universally
            peddled idea in British government circles was that because ‘a public servant […]
            faithfully performed his normal duties and functions’ this would have automati-
            cally benefited the civilian population as it would have avoided a German take-
            over of the administration and ‘contributed towards the maintenance of some
            semblance of legitimate Government [sic]’59. We have seen in the Page case how

                   PRO FO /. Draft memorandum concerning policy on collaborators,  Jul .
07   Ch Epilogue ch 7       7/4/05    12:51 pm     Page 251

                              :                              

          insidious a principle this was and how it could work against civilians. Quite
          beside the point that the Germans never were interested in direct rule, it exoner-
          ated island officials from almost any responsibility. They could always point to
          force majeure. The natural conclusion from this was that ‘(any) public servant
          who has so acted and has confined himself to the duties of his post will not
          thereby be open to the charge of disloyal or improper behaviour, even though his
          activities have been of indirect benefit to the Germans also.’60 Bravo. Whether
          this was simply a misinterpretation based on assumptions people had at the time
          about German intentions or a conscious post-war defence strategy is impossible
          to tell. Only one serious attempt was made – in the Force  counterintelligence
          plan – at providing a working definition of collaboration and defining what
          constituted acceptable and unacceptable behaviour. The plan conceded that
          collaboration to a limited extent was inevitable, in view of the civic responsibili-
          ties of the Bailiffs and the States officials. It continued:
            A broad view will therefore have to be taken as to what constitutes collaboration.
            Each case will be judged on its merits with due allowance for difficult circum-
            stances. A useful yardstick will be on individual financial gain or evidence of
            gratuitous and not enforced assistance to the Germans.61
          But these recommendations were never adopted into general policy. Most people
          in positions of responsibility seemed rather content on muddling their way
          through these blurred frontiers. To make matters worse the British confronted
          the entire question with a feeling of paramount distaste: many thought it below
          themselves to have to contemplate anything as unpalatable as the possibility of
          collaboration of Britishers. This distaste was again the result of unrealistic, but
          understandable premises, namely the British wartime paradigm. At its heart this
          identified collaboration as a continental and not a British phenomenon. At the
          same time the British interpretation never got around the contradiction that, yes,
          the islanders had to find a ‘way of living’ with the Germans. The basic human
          reflex was to leave the contradiction unresolved, without regard for the
          consequences. General Hind illustrated this attitude in a pre-Liberation report:
          while he betrayed some hesitation as to whether the working arrangement with
          the Germans was of a collaborationist nature or simply in the interests of the
          islanders, he mentioned – in the same breath and with some irritation – that the
          occupied Channel Islands were the only place in Europe without a resistance
          movement; as though this was the proof of a good pedigree. Then he swung
          back again to concede that this was not due to disloyalty or faintheartedness,
          citing all the common reasons used for explaining the absence of a movement,
          but failed to address the perhaps more important question whether a resistance
                 IWM JRD/. Channel Islands Counterintelligence Plan, .
07   Ch Epilogue ch 7    7/4/05    12:51 pm     Page 252

                           :    

            movement would have been of any military use. This failure is so striking, as at
            the of beginning of his report, he had sought to explain the  evacuation and
            the abandoned plans of a proposed liberation of the islands in ‒ in terms
            of the strategic irrelevancy of the Channel Islands. What General Hind really
            thought in the end is impossible to tell, for he concluded with the more enlight-
            ened statement that some ‘responsibility for fraternisation must be borne by the
            authority which ordered the evacuation of able-bodied men, but not of their
            womenfolk who may since have fallen victim to temptation.’ 62 This is not the
            only British report full of blatant contradictions and swinging, like a pendulum,
            from one extreme to another.
               Finally there were also practical reasons which did not bode well for a grand
            reckoning. Theodore Pantcheff, a good connoisseur of the islands, stated many
            years later that cleansing from collaboration had to be done with great care in
            order not to fracture the island societies beyond repair. He gave the random
            example of a French woman who had had her hair shaved in Marseille, but
            then moved to Lille to get on with her life. Moving from St Helier to St John, or
            from St Peter Port to St Sampson with a collaborator’s reputation would never
            do the trick. Pantcheff added that it was terrible to contemplate perpetuating
            some of the issues which could, at times, split through the middle of families.
            Although at the time he had regretted the absence of a genuine payoff, he later
            changed his mind and thought that the interests of the islands had been met.
            One does not have to share Pantcheff’s prescription of amnesia as a cure. What
            worth was ostracism, forced emigration and taxation, if the facts were not
            known? What if they hit the wrong targets? Nevertheless these were to become
            the fundamental methods of ‘disposal’. Already in May , Mike Frowd, a
            conscientious objector in Jersey, wrote in a letter to the editor of the Evening Post
            that the ‘witch-hunt’ was turning against ‘conchies’, Italians and Irish – in
            default of other targets.63 In Guernsey another foreigner, Dutchman Gerrit
            Timmer, was branded as the chief profiteer in the islands. Discussions toward
            the deportation of the Irish and Italians started as early as November .
            Some Italians had created bad blood by scoring on the black market or
            obtaining licences and supplies to run cafés which were frequented by
            Germans.64 The aversion against the Irish was based on the case of the eighty
            Irishmen who were said to have volunteered for work in Germany and the 
            Irish (out of a total of about ,) who had registered as neutral nationals in
            Jersey, in July .65 Finally, about forty Jersey collaborators, among them Mrs

                 PRO HO//. Report by General Hind, pre-Liberation, .
                 PRO HO  . Letter of Mike Frowd, .
                 PRO FO//. Home Office letter to Foreign Office,  Apr .
                 PRO DO//. Political and Constitutional Relations. Deportation of six Irishmen from
            the Channel Islands, .
07   Ch Epilogue ch 7    7/4/05   12:51 pm   Page 253

                          :                               

          Baudains and her son, both regular GFP informers, and Mr Romeril, a
          notorious black market farmer, were deported to England on  March .66
          They were followed by seven Irishmen, on  March .
             The Channel Islands elites did not remain entirely untouched by this
          upheaval, as is often claimed. One of the notable exceptions to the rule was
          Yvonne Riley, the Dame de Rozel, in Jersey. Mrs Riley was not the only
          member of the elite who had fraternised with the Germans (she was a confidante
          of von Aufsess); what tipped the scale was her Austrian heritage as well as the
          unpleasant personality changes that occurred when she was under the influence
          of alcohol.67 She also angered other estate owners by having Rozel Manor
          placed under special protection by the Germans and was thus one of the few to
          have been preserved from the cutting down of trees imposed on the others.
          Already during the visit of their Majesties to Jersey in June she had been
          prevented from dispensing the traditional duties falling to the fief-holder of
          Rozel, namely to act as the Sovereign’s butler in the island and attend to him on
          his arrival and departure. It was also felt in  that she could no longer be
          summoned to the Assise d’Heritage for the purpose of performing her feudal
          obligations. Mrs Riley petitioned the King for permission to surrender her title
          and fief to her son Major Robin, of the Coldstream Guards, who had returned
          from active service. After some initial complications the request was finally
          granted in .68
             While the pros and cons of the abandoned post-war enquiry or trials for the
          scarring of the war wounds can be debated, there is one very serious impact
          which is irreversible: subsequent historiography suffered from the absence of
          official action. In most European countries enquiries or war crimes trials were
          held at some point. Although their main aim was to punish, they were also
          designed to inform, re-educate or to provide a catharsis after a particularly
          traumatic collective experience. Cleansing by judiciary means was also the first
          reflex of many countries of the former Eastern bloc after acceding to Western-
          style democracy in the early s. Other examples where the judiciary became
          the institutional stage for dealing with the past are the International Tribunals
          for Rwanda and for ex-Yugoslavia, but one could also mention the South
          African Peace and Reconciliation Commission. What is sometimes overlooked is
          that such official proceedings also provided the critical mass of documentary
          evidence for historians. Without the documentation established for the purpose
          of trials many scholars would have written fundamentally different and – for that
          matter – poorer pieces of work. Nowhere is the impact clearer than in the study
               Information obtained at Jersey War Tunnels.
               JAS D/Z/H/. Law Officers department. Correspondence re. Yvonne Riley (née
          Lemprière), ‒.
               PRO PC//. Privy Council Office. Petition of Yvonne Riley to HM, ‒.
07   Ch Epilogue ch 7   7/4/05   12:51 pm   Page 254

                         :    

            of the Holocaust: already the trials conducted under mostly Allied auspices
            between  and  provided glimpses on which the first scholarly attempts,
            by Hilberg and Reitlinger, were based. The s were a comparatively quiet
            decade, but in the s a massive wave of trials began. The most reverberating
            was the trial of Adolf Eichmann in Israel, in , which brought back the
            demons of the past, but also provided an opportunity to lay them to rest. The
             Auschwitz trial in Frankfurt had a similar effect in the land of the perpetra-
            tors. The impact in particular on the post-war generation critical of their fathers
            was profound. Hundreds of further trials were to follow until the last German
            trials in the s. In other countries such as France, things did not start to hot
            up until the s, but when the trials came they generated a seismic shift in
            attitudes. None of this would have come to fruition without the work of lawyers,
            among them Serge Klarsfeld.
               All this is ‘terra incognita’ in the Channel Islands which are doubly disadvan-
            taged: not only did the Germans manage to destroy the bulk of their files; but
            even the few enquiries conducted into Channel Islanders accused of collabora-
            tion offences in , files which clearly existed at some point, were either
            intentionally destroyed or are now rotting away in some unidentified location.
            Over the decades the gap was filled by a deluge of oral history and personal
            memoirs, the most unreliable source, especially when so much time has elapsed.
            The unhealthy over-reliance on oral sources has created what is essentially
            unreliable oral history. The absence of official action in the Channel Islands is at
            the basis of the chequered views that persist until today and which make the
            historiography of this Occupation a considerably more trying affair than that of
            many others.

To top